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Забезпечення територіальної оборони органами місцевого самовряду-
вання є складним та багатоаспектним явищем, яке реалізується за різними
напрямами. Відповідно до Розділу ІІІ Закону України «Про місцеве само-
врядування в Україні», органи місцевого самоврядування в селах, селищах,
містах, районах у містах (у разі їх створення) самостійно складають та
схвалюють прогнози відповідних місцевих бюджетів, розробляють, затвер-
джують і виконують їх. Районні та обласні ради затверджують районні та
обласні бюджети, які формуються з коштів державного бюджету для їх від-
повідного розподілу між територіальними громадами або для виконання
спільних проектів та з коштів, залучених на договірних засадах з місцевих
бюджетів для реалізації спільних соціально-економічних та культурних про-
грам, контролюють їх виконання. Самостійність місцевих бюджетів гаран-
тується власними та закріпленими за ними на стабільній основі законом
загальнодержавними доходами, а також правом самостійно визначати на-
прями використання коштів місцевих бюджетів відповідно до закону.
Втручання державних органів у процес складання, затвердження і вико-
нання місцевих бюджетів не допускається, за винятком випадків, передба-
чених цим та іншими законами. Доходи місцевих бюджетів формуються за
рахунок власних, визначених законом, джерел та закріплених у встановле-
ному законом порядку загальнодержавних податків, зборів та інших обов'-
язкових платежів [1]. Таким чином, органи місцевого самоврядування всіх
рівнів відповідають за наповнення, функціонування та законне викорис-
тання власних, місцевих бюджетів, які забезпечують фінансову-економічну
основу вирішення локальних питань відповідних територіальних громад.
В аспекті обсягів місцевих бюджетів органи місцевого самоврядування ви-
діляють та розподіляють кошти на потреби територіальної оборони, зокре-
ма, в рамках цільових програм її організаційного та фінансового забезпе-
чення.

Так, відповідно до положень Постанови КМУ «Про затвердження По-
рядку організації, забезпечення та проведення підготовки добровольчих
формувань територіальних громад до виконання завдань територіальної
оборони» саме обласні, районні, сільські, селищні та міські ради забезпечу-
ють у межах відповідних видатків місцевих бюджетів належне фінансу-
вання заходів з підготовки добровольчих формувань місцевого значення.
Далі у документі зазначається, що фінансування та матеріально-технічне
забезпечення заходів з підготовки добровольчих формувань здійснюється
за рахунок і в межах коштів державного бюджету, видатків місцевих бю-
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джетів, інших джерел, не заборонених законодавством. Для підготовки до-
бровольчих формувань створюється навчальна матеріально-технічна база
за рахунок видатків місцевих бюджетів та інших джерел, не заборонених
законодавством [2].

Другим є напрямок взаємодії та співпраці органів місцевого самовря-
дування з питань забезпечення реалізації заходів територіальної оборони,
виконання вимог законодавства в цій сфері, а також забезпечення життє-
діяльності населення і функціонування об’єктів інфраструктури. В рамках
даного напряму провадиться налагодження контактів між органами місце-
вого самоврядування та іншими органами державної влади, зокрема, пра-
воохоронними, органами військового командування і таке інше, а також
легалізація спільної роботи. В основі цього лежать численні міжвідомчі про-
грами, спільні комісії, ради і таке інше. Окрім того, важливою частиною
даного напряму є міжнародна співпраця.

Третім є організаційно-виховний напрям який передбачає здійснення
виховання населення з питань територіальної оборони та популяризація
участі у її заходах; всебічне сприяння розвитку і роботі механізму територі-
альної оборони.

Таким чином, можна виділити три ключові напрями забезпечення те-
риторіальної оборони органами місцевого самоврядування: а) фінансово-
економічний, який об’єднує заходи спрямовані на керування економічними
ресурсами органів місцевого самоврядування відповідного рівня, контроль
їх розподілу та направлення на потреби територіальної оборони; б) взаємо-
дія та співпраця органів місцевого самоврядування з питань забезпечення
реалізації заходів територіальної оборони, що включає виконання вимог
законодавства в цій сфері, а також забезпечення життєдіяльності населен-
ня і функціонування об’єктів інфраструктури; в) організаційно-виховний
напрямок, що передбачає здійснення виховання населення з питань тери-
торіальної оборони та популяризація участі у її заходах; всебічне сприяння
розвитку і роботі механізму територіальної оборони
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